



围绕5大优势产业链，剑指百亿级千亿级目标，肥城——

聚焦工业强市 引领高质量发展

□ 本报记者 王洪涛 曹儒峰 本报通讯员 纪宗玉 颜慧智

1月10日上午，蔚蓝碳中和科技产业园项目开工仪式在肥城高新区举行。肥城新年伊始“剑”指大项目建设，旨在打造百亿级千亿级产业集群。蔚蓝碳中和科技产业园项目总投资13亿元，致力于电动汽车电池新材料的研发及成果转化，以全空间全周期的绿色低碳为原则，力争用三到五年的时间打造成全省一流的专业化园区、人才技术聚集地和区域产业标杆，建成后将达到百亿级产业规模。

气储能调峰电站项目深入开展合作交流，并成立项目合作专班小组，围绕项目可研完善、项目收益模式、国家及省级政策争取、前期手续分工协作、工期倒排等工作进行落实。投资16亿元的300兆瓦盐穴压缩空气储能调峰电站项目，依托中国科学院工程热物理所具有自主知识产权的整套技术方案，是全球运行效率最高的压缩空气储能系统，也是国家发改委认定的能源领域首套重大技术装备项目，年可发电6.2亿千瓦时，实现销售收入3.8亿元、税收2亿元。目前，一期投资1亿元，建设规模10MW，成功实现并网发电。等项目全部建成后，一小时能发电31万度，相当于一个中型抽水蓄能电站的规模。

“工业强市，产业兴市”不动摇，以优势产业骨干企业为依托，项目建设为抓手，改革创新为动力，环境优化为保障，量质并重壮大工业，全力打造新型工业化先行区。新年伊始，肥城重点围绕特种钢铁、建筑安装、锂电新材料、盐穴压缩空气储能、环氧高端化工等5大优势产业链，梳理确定总投资263.9亿元的重点工业项目20个，年度投资79.7亿元。钢铁、建安是肥城高质量发展发展的“扛鼎组合”，联袂唱响工业强市主旋律。2021年肥城建安总产值向着千亿级目标进发，强力打造投资8亿元的装配式建筑产业园项目，肥城“建安之歌”将更响亮。目前，肥城建安总部经济区已进驻资质建安企业44家。

碳耗等指标，优先保障重点项目。实行链长制，每个重点项目明确一名市级领导包保，设立“政企直通车”，开展“我为企业办实事”活动，企业有需求，政府有回应，以最高效率、最简程序、最优服务，为企业排忧解难，强力推动项目建设。肥城还将2022年作为园区基础设施提升年，全面加强高新区、经开区、化工产业园等园区配套，重点打造建安制造、5G数字经济、高性能纤维新材料等特色园区，丰富完善科技孵化、法律服务、咨询培训等生态要素，为项目落地提供最优服务。开工一批，储备一批，在谈一批，梯次推进，肥城精准发力招引项目，坚定不移把招商引资作为“首位工程”，聚焦5大优势产业链，精准对接上下游领军企业、头部企业，全力招大引强。

泰安抓源头打通解纷快车道

□ 刘涛 胡冰凝 文完冬 报道 本报泰安讯 近年来，泰安两级人民法院主动融入党委领导的基层社会治理体系，积极参与“无讼”乡村社区创建，推动将“万人成讼率”纳入综治考核体系，最大限度实现矛盾纠纷源头预防、前端化解。

为快速、高效化解矛盾纠纷，依托诉讼服务中心，泰安两级人民法院和33处人民法庭均设立诉调对接中心，将可能调解的案件移送至诉调对接中心，积极引导鼓励当事人选择非诉讼方式解决纠纷。目前，全市已邀请31家社会调解组织139名调解员进驻两级人民法院诉讼服务中心开展诉前调解工作，取得了良好成效。

2021年全市法院收案103212件，诉前调解案件26347件，诉前调解成功案件18062件，一大批矛盾纠纷在诉前得到有效化解。

去年10月，泰安市中院与泰安市仲裁委、市司法局、市地方金融监管局联合成立的“泰安市证券期货与公司纠纷调解中心”举行揭牌仪式，标志着泰安市证券期货与公司纠纷诉调对接机制正式启动。泰安市中院高度重视重点领域行业领域矛盾纠纷预防化解，对金融、教育、物业、环境等行业领域多发易发纠纷，积极会同行业主管部门研究源头治理举措，建立信息共享、业务协同和诉非衔接机制，统一类型化纠纷赔偿标准、证据规则等，预防和减少纠纷产生。目前，泰安市中院已与泰安市司法局、消协、总工会、人民调解委员会、公证处等20多个部门及行业协会建立起系统规范的对接机制，全市已有54个调解组织624名调解员进驻人民法院网上调解平台。

泰安法院坚持力量下沉，探索“法官进社区网格”做法，建立人民法庭与基层组织常态化联系机制和重要会议列席机制，努力实现“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交”。

泰安两级人民法院对办案中发现的普遍性、倾向性、趋势性问题，及时向有关部门提出治理建议，为党委政府科学决策提供参考。近年来，先后向各级部门提出司法建议40余份。



□ 刘涛 桑运昌 牛菁 报道 1月26日，泰安市文化馆举办2022年春节联欢会“我们的节日”主题活动，共同迎接虎年的到来。据了解，过去一年，泰安市文化馆组织开展“文化轻骑兵·惠民走基层”系列活动，先后走进6个县区、3个功能区、173个乡镇，演出173场，受众达30余万人次。

邱家店镇刘家疃村：直饮水进村幸福来

□ 本报记者 曹儒峰 本报通讯员 付刚 丁一

“我在水卡上写了您的名字，如果忘记拔水卡，也方便找回来。”1月23日，在泰安市泰山区邱家店镇刘家疃村水卡充值处，工作人员将村民水卡信息登记好后，嘱咐村民保管好水卡。

村民登记的水卡是村里发放的优质直饮水专用水卡，方便村民灌取直饮水。这已经是刘家疃村村民喝上安全健康直饮水的第三年。

将水卡插入取水机，按下灌装键，清澈的直饮水喷涌而出，村民杜玉灌满两大桶水后，在刘家疃村供水负责人杜玉鹏的帮助下将桶装入三轮车上，运回了家。“我家里5口人用水，每四五年来取一次水，一次花费一块来钱。取水点离我家也很近，不到100米。村里安装了净水机，为我们提供了更加安全健康的净化水。”看着清澈的直饮水，杜玉木为村“两委”竖起了大拇指。

杜玉鹏告诉记者，为改善村民饮水条件、保证饮水安全，2020年春，泰山区水利局为村里安装了一台净水机，后期村里又投资十几万元安装了另一台净水机，共在村里设置三个取水点，方便村民取水，同时组织村民为水卡充值。

刘家疃村常住人口400多户，为了方便村民用水，经村“两委”研究决定，按照家庭人均用水量每年为村民水卡充值。按照一户一水卡计算，1—2口人一年充值30元，3—4口人一年充值50元，5口人及以上一年充值100元，仅供家庭使用。“水费不贵，洗衣服等用自来水，所以一年充这些钱完全够用。”杜玉木笑着说。

“我年轻的时候，都是挑水喝，井深不好打水。后来喝自来水，偶尔找人帮忙买纯净水。这几年村里安装了净水机，在家门口就有纯净水喝了。烧完水，水壶里没有水垢，好喝又方便。”每次路过取水点，78岁的村民王丰荣都忍不住驻足，同取水的村民聊聊天，为如今的幸福生活点赞。

原水经过PP棉粗滤、沉淀过滤、活性炭过滤、反渗透过滤、臭氧杀菌、后置抑菌过滤、紫外线杀菌等11级过滤流程后，就变成了可供村民灌装的直饮水。在过滤的过程中，也会有一定的“废水”排出。为了节约用水，刘家疃村发动村民，用这些“废水”浇花、冲厕所、拖地，进行二次利用。

刘家疃村党支部书记孙启芳告诉记者，除了让村民喝上健康水、放心水、安全水，刘家疃村还投资300余万元修建农村道路，及时跟进道路美化、绿化，亮化，让该村成为了邱家店镇第一个实现“四好农村路”户户通的村庄。道路宽了、环境好了。如今，走进刘家疃村，宽敞的道路上不时有村民骑车经过，墙壁上的彩绘绘出了新农村的美丽宜居乡村新面貌，每位村民脸上都洋溢着幸福的笑容，一幅乡村振兴的美丽画卷正在刘家疃村徐徐展开。

聚焦优化营商环境“头号工程”

深化“放管服”改革

岱岳区：523项高频服务事项“掌上办”

□ 本报记者 刘涛 本报通讯员 李庆林

“没想到现在速度这么快，还享受到了全程帮办代办。”日前，泰安市交运集团代表学校和家长将“热情服务，为企业纾困”的锦旗送到岱岳区行政审批服务局。仅用了5天，泰安市交运集团校车服务有限公司申请的8辆校车就通过了该局审批。

曾经，校车审批是一个“既烦又慢”的过程——不停地盖章，拖着十几斤重的材料不停往返于多个部门，鉴定这些纸质材料的真实性也是一项费工夫的事。为此，岱岳区行政审批服务局将原来申请人跑多部门办理的“跑多次”“来回跑”模式升级为“一个窗口服务，一个链条办理”，实行“最多跑一次”的全流程帮代办模式，建立了校车使用许可标准化模板。

办事不顺、快不快，是企业群众最关心的事情，也是检验优化营商环境成效的重要标准。岱岳区聚焦企业需求，集中全力打通改革堵点，不断深化“放管服”改革，持续优化营商环境。“放”出活力。“一网通办”水平再提升，政务服务网办率达到99%，全程网办率98%，在全区镇（街道）、村（社区）设置65台“泰好办”自助终端，掌上办事项覆盖率达到90%以上。“现在申请人通过手机登录爱山东App，就可以实现营业执照随时办、随地办、掌上办。”岱岳区行政审批服务局市场准入科科长王娜告诉记者。

“管”出秩序。建立完善市场主体诚信档案、行业黑名单制度和市场退出机制，联合惩戒企业失信行为。对中介机构加强考核评价，建立“黑名单”机制。“服”出高效。在行政审批服务大厅创

新开设“办不成事”窗口，对“办不了”的，做好解释疏导；对“很难办”的，加强协调，看能否通过容缺受理等方式解决；对“不给办”的，及时监督问责。落实重大投资项目“绿卡”制度，对泰安市“50强”、岱岳区“20强”企业重点包保服务。在行政审批服务部门的全力协助下，泰山玻纤企业建成全区首个5G智慧工厂。

目前，岱岳区共实现523项高频服务事项掌上办理，通过“掌上办”“网上办”实名注册办理业务的人数达到39.53万人。

同时，“秒批”系统引入信用管理模块，通过与上级信用平台和新泰市智慧公共信用信息平台对接，嵌入失信被执行人等方面的负面清单库。系统可以按照预先设定的规则判断申请人的诚实守信程度，决定审批结果，降低“秒批”可能带来的风险。

据了解，在新泰，个体工商户注册登记办理时限由原来的一个工作日缩短到5分钟。截至目前，已“秒批”个体工商户注册登记业务近千件。

□ 记者 曹儒峰 通讯员 张冰冰 报道

本报泰安讯 近日，东平农商银行的工作人员来到东平老湖镇水竹社区，开展上门办公及社会保障卡知识宣传普及工作。在社区活动室，居民赵庆峰在银行工作人员的指导下，拿着身份证在便携式制卡机上一刷，不到一分钟，新的社保卡就拿到了手。

春节将至，泰安市人社局“以人民为中心”，围绕“我为群众办实事”活动主题，联合各社保卡合作银行创新开展了社保卡“一站式”办卡服务，让泰安市居民享受到更加便利、优质的社保卡服务。

社保卡是集医疗、社保、银行功能于一体的多功能民生卡，进行推广激活工作关系到群众的切身利益。这次人社部门开展的“社会保障卡惠民服务季”，免去了群众大老远跑去银行排队办理的烦恼。

为了让群众把手中的社保卡真正用起来，东平农商银行坚持每周进村入户开展现场办公，为基层带去“一站式”贴心便捷服务，让群众足不出户便能办理各类社保卡业务，真正解决了服务群众“最后一公里”问题。

近年来，泰安市人社局全面推行以社会保障卡为载体的惠民财政补贴发放工作，扎实开展社保卡服务质效提升行动，不断推出多项便民举措。社保卡制卡的发行模式也在不断优化升级，由早期的卡商批量制卡模式到银行网点即时制卡模式，再到现在的进村入户上门制卡模式，制卡周期从30天压缩到1分钟，群众由“只跑一次”到“足不出户”办卡，真正实现了以人民为中心的服务发展理念。

社保卡送到群众家门口

泰安开展专项整治 保护泰山石

□ 记者 刘涛 通讯员 任蒙蒙 报道 本报泰安讯 为防止泰山石销售出现反弹，泰安市市场监管局1月份在全市部署开展为期三个月的专项整治行动，以线上销售和线下销售两条主线为重点，不断巩固提升泰山石保护成果。

泰安新增28处 省级文物保护单位

□ 记者 刘涛 通讯员 许惠攀 报道 本报泰安讯 近日，山东省人民政府公布第六批省级文物保护单位名单，泰安28处文物保护单位上榜，入选数量位列全省第三。至此，泰安市省级文物保护单位总数达到105处。

省派泰山区“四进”工作组慰问困难群众

□ 记者 王洪涛 曹儒峰 报道 本报泰安讯 近日，省派泰安市泰山区“四进”工作组联合山东省红十字会、西南证券山东分公司、交通银行泰安市分行到泰山区上高镇、邱家店镇和徐家楼办事处开展走访慰问困难群众、老党员和老军人活动。

4院校成职业技能等级认定社会培训评价组织

□ 记者 曹儒峰 通讯员 杨文洁 报道 本报泰安讯 近日，经省人力资源和社会保障部门综合评审和公示，泰安市泰安技师学院、山东泰山技师学院、泰安市岱岳区高级技工学校、东平县高级技工学校4家技工院校被认定为职业技能等级认定社会培训评价组织。

文庙街道 保障群众温暖过冬

□ 记者 刘涛 通讯员 张珉 张允 报道 本报宁阳讯 为进一步把“我为群众办实事”落到实处，保障群众温暖过冬，连日来，宁阳县文庙街道针对困难党员、困难群众等开展走访慰问，把党和政府的关心关爱送到群众家中。



□ 记者 曹儒峰 通讯员 陈阳 报道 近日，东平县旧县乡幸福食堂老人欢度新年。